

深汕合作区：

# 凝心聚力抢抓机遇 促新城高质量发展

1月26日，深圳市深汕特别合作区（简称“深汕合作区”）2021年工作会议召开，全面回顾2020年工作部署，2021年全区“全面履职深化年”七个方面34项落实措施。随后，全区各部门围绕工作会议部署，就如何抓好贯彻落实，做好2021年重点工作开展分组讨论，进一步凝聚心力，共同抢抓机遇、砥砺奋进。

深圳市深汕特别合作区党委书记产耀东，区党工委副书记、管委会主任黄伟平等区领导分别深入各分会场参与讨论。产耀东勉励相关部门要全力落实好会议精神，进一步增强使命意识、责任意识、担当意识，抓好各项任务的落实，并就切实推进各领

域重点工作提出具体要求：明确任务、细化举措。进一步落实细工作部署，抓紧完善各项工作重点工作的施工图、时间表，倒排工期、挂图作战，倒逼各项任务紧抓时间节点有序推进、有效落实。围绕中心、突出重点。要坚持突出重点、整体推进。既要抓全面、抓整体，也要抓重点、抓关键，抓主要矛盾和矛盾的主要方面。讲究方法、协调推

进。能尽早推进的不要拖延，该深入研究的不能急于求成，拿不准方案要及时请示汇报、争取支持，各方面认识还不一致的，要加强协调交流、积极寻求方法，形成共识。四是再造流程、规范管理。要以实施精细化管理为抓手，对重大制度再细化再完善再提升，不断推出科学、规范、有效的实施方案。要加强对内部管理，完善考核、奖惩、晋升等机制，加强干部队伍建设。

黄伟平强调，要重点强化“强班子、解民困、办实事、促发展”四个方面的意识，围绕深汕百姓关心关注的重点问题，拿出办实事的干劲、实实在在干出成绩，凝聚人心，全力促进新城建设各项事业发展，奋力实现全区第一季度开门红。

（蔡鹏飞 程泉 李星照）

## 深圳户籍残疾人及康复机构可享专属风险保障

近期，平安产险深圳分公司独家承保了深圳市残联发起的“残疾人意外伤害险及康复服务机构团体意外险”项目。本次项目是市残联为残疾人和康复服务机构购买的保险，旨在提升残疾人的民生福祉，提高其生活质量的同时，让残疾人群体能够共享深圳经济社会发展成果。

根据2021年度残疾人就业保障金项目工作计划，市残联将为具有深圳市户籍并持有《中华人民共和国残疾人证》的残疾人、持有《中华人民共和国残疾军人证》的残疾军人，持有《中华人民共和国伤残人民警察证》的人员购买人身意外伤害险，以及为残疾人提供康复服务、有资质的康复服务机构购买责任险。

作为本次承保方的平安产

险深圳分公司，将为符合以上条件的被保险人提供残疾人人身意外伤害保险方案，保障内容除常规的意外伤害、交通工具意外伤害、自然灾害意外伤害等，还包含针对残疾人群体的特殊项目，比如专门为本次项目开发的残疾人走失找寻费用补偿保险，可让其家庭成员获得一定赔偿。另外，该项目保险方案还包括200元/天的ICU重症监护津贴保险金。

康复服务机构作为保障残疾人生命安全与生活质量的机构，其雇员以及组织的生命财产安全也受到政府的重视。因此，市残联在为深圳市残疾人购买保险的同时，也为相关康复机构购买综合责任险保险方案，主要包括雇主责任险与公众责任险。

（蒋佳元 吴心悦）

医保龙岗分局举办AED“救命神器”使用培训

## 提升公共场所急救能力

去年政协龙岗区五届五次会议上，区政协委员王胜鉴建议龙岗加大重点场所的AED（自动体外除颤器）配置力度。龙岗区主要领导当场回应表示，龙岗将采购1000台AED设备，重点布局在人流密集场所。2020年，1000台AED在龙岗区广泛及时增配，成为市民应急救命的“神器”。AED的硬件到位了，关键时刻是否有专业的操作对急救也是至关重要的。

为保障办事群众生命安全，提高突发事件应急救护能力，2021年1月22日，深圳医保龙岗分局组织开展AED专项应急救护培训，邀请社保龙岗分局、龙岗区人力资源局、龙岗区信访局工作人员参加。培训主讲为北京中医院大学深圳医院（龙岗）120急救团队主任唐从耀。

理论培训中，老师通过PPT

向大家讲授了一评、二识、三呼、四救的“现场急救四步法”，讲解了CPR、AED的基本流程和步骤。实操老师采用“模拟人”实施徒手心肺复苏，借助教学模型进行AED操作演练，为参训人员演示了操作要点，包括观察周围环境、判断病人是否丧失意识、有无自主呼吸、有无颈动脉搏动，针对心脏复苏演练“胸外按压、人工呼吸、电击除颤”等步骤。每位参训学员在模拟人身上进行实操练习。

（文/图 李薇）



医保龙岗分局举办AED“救命神器”使用培训

## “红色储蓄银行”点亮微心愿

近日，深圳市坪山区坑梓街道生物医药产业园区党群服务中心开展了2021年第一季度“红色储蓄银行”积分兑换活动，生物医药产业基地的党员和志愿者们积极参与此次活动中。

为进一步加强生物医药产业基地党员和志愿者的管理，积极引导党员加强党性修养，弘扬志愿服务精神，生物医药产业基地党委、生物医药产业园区党群服务中心结合党员学习教育及志愿者服务情况，推行党员、志愿者“红色储蓄银行”服务项目，让党员和志愿者的行为像钱款一样，能存能取，党员和志愿者们通过党员教育、参与党群服务及志愿服务等可获得对应积分，并凭借积分兑换礼品，以此激励志愿者们参与志愿服务。

在红色储蓄银行积分兑换机制的激励下，生物医药产业园区党群服务中心成立了先

锋志愿服务队。党员和志愿者们通过在业余时间参加中心开展的志愿服务，并获得“红色储蓄银行”开户资格，志愿服务以积分的形式存入红色储蓄银行账户，达到一定分值后，由工作人员兑现其“微心愿”。

目前，红色储蓄银行开户的党员及志愿者会员累计200余名，每季度一次的红色储蓄银行积分兑换活动，进一步促进红色储蓄银行激励机制的不断完善，志愿者们用自身温暖行动实现爱心循环，让越来越多的党员、职工自觉投身志愿服务活动中，为壮大志愿者队伍奠定基础。今后，生物医药产业园区党群服务中心将定期开展红色储蓄银行积分兑换活动，将党员和志愿者的服务项目，以此激励志愿者们参与志愿服务。

在红色储蓄银行积分兑换机制的激励下，生物医药产业园区党群服务中心成立了先

锋志愿服务队。党员和志愿者们通过在业余时间参加中心开展的志愿服务，并获得“红色储蓄银行”开户资格，志愿服务以积分的形式存入红色储蓄银行账户，达到一定分值后，由工作人员兑现其“微心愿”。

目前，红色储蓄银行开户的党员及志愿者会员累计200余名，每季度一次的红色储蓄银行积分兑换活动，进一步促进红色储蓄银行激励机制的不断完善，志愿者们用自身温暖行动实现爱心循环，让越来越多的党员、职工自觉投身志愿服务活动中，为壮大志愿者队伍奠定基础。今后，生物医药产业园区党群服务中心将定期开展红色储蓄银行积分兑换活动，将党员和志愿者的服务项目，以此激励志愿者们参与志愿服务。

在红色储蓄银行积分兑换机制的激励下，生物医药产业园区党群服务中心成立了先

## 推动老城区焕发新活力 打造公明新经济增长极

1月26日，深圳市光明区公明街道召开工作会议传达学习光明区一届三次党代会、一届人大四次会议、政协一届四次会议精神，助力公明各项工作再上新台阶。

光明区一届三次党代会报告将2021年确定为“创新能级提升年”和“营商环境提升年”，并作出紧紧围绕“一个总目标、把握‘两大主题词’，勇担‘三大使命’，用好“两个关键抓手”的“1+2+3+2”的总体部署，为未来五年光明区经济社会发展和党的建设各项工作擘画了宏伟发展蓝图。

会议要求，各部门单位、各社区要进一步深刻认识和把握公明在服务发展大局中所承担的责任和使命，以“实”字托底，

“干”字当先，努力在建设高质量高颜值世界一流科学城和深圳北部中心进程中体现公明担当，作出公明贡献。

会议强调，要在全区规划蓝图中找准公明定位。要秉承中心城区发展意识，利用好优质区位条件，念好“成体系、有抓手、聚焦点”九字工作法，充分发挥现有经济、商业、文化、生态优势，聚焦科学城发展配套服务建设，按照高质量高颜值发展要求，推动老城区焕发新活力、展现新颜值。

要群策群力写好茅洲河文章。以碧道建设为起点，围绕文化生活、科技产业等元素，推动低端封闭的工业岸线向高品质开放的活力水岸转变，带动周边沿线景观、交通、城市治理、土地

二次开发、城市基础设施配套等优化完善，打造辖区新经济增长极。

领导干部要认真将区委区政府各项决策部署转化为实际举措，建设好科学城核心大装置区，加快推进茅洲河碧道、深圳市青少年足球训练基地建设，要算好区域发展经济大账、综合账，推动公明经济高质量可持续发展。

会议指出，当前，公明街道下辖五个社区已圆满完成两委换届工作，各社区新一届领导班子要迅速进入角色，在实干中树立威信，赢得口碑。同时要求加快推进轨道13号线（公明段）土地整备项目清租、腾空交房工作，倒排工期，蹄疾步稳，争取实现更大突破。

（于木子 彭翠玲 陈焕文 杨鹏）

## 轨道13号线（公明段）清拆 按下“加速键”

1月26日，在迎宾路一号七层小楼上，马达轰鸣声阵阵作响，捶打敲击声铿锵有力。这是深圳市光明区公明街道启动土整项目清拆工作后公明中心区“第一拆”，同时意味着项目整体清拆工作按下“加速键”。

当日上午8时，大型吊车、小型钻地机、雾炮喷淋设施早已在布满宣传标语的住宅楼前“整装待发”。据施工人员介绍，由于拆除现场周边是居民住宅密集区，同时考虑安全作业的需要，此次拆除采用“机械+人工”作业法从建筑物顶楼开始“慢拆”。伴随着阵阵声响，顶楼墙体缓缓倒下，不少围观群众驻足停留，不久的将来，这里将建成轨道13号线长春北站，进一步满足居民轨道出行的需求。

据悉，此次征拆建筑物位于公明中心区，建筑面积2129.14



清拆进入攻坚阶段

判各项工作，集中力量攻坚剩余清租困难户，通过积极主动搭建平台，拓宽工作思路，引导业主和承租户尽快达成一致，全力以赴争取取得协商谈判最优结果；同时清拆组要密切配合各协商谈判小组，把握时间节点，及时做好转段工作，确保拆除工作有序推进、安全有序。

（于木子 彭翠玲 杨雅文）

## 街道速递

观湖

### 筑牢社区防疫“安全墙”

为进一步做好疫情防控工作，保障辖区人民群众的生命安全和身体健康，近日，深圳市龙华区观湖街道新田社区以最严格的标准、最严密的措施压实属地管控责任，织密社区疫情防控网，筑牢社区防疫“安全墙”。

根据最新疫情防控工作部署要求和指示，新田社区党委迅捷反应，第一时间传达上级疫情防控精神，制定防控方案，快速高效全面推进社区防控工作。在腾龙工业区路口、公坑村工业区路口、金宝宝幼儿园路口、新丰工业区消防分站路口、君新工业区路口、吉坑新村路口等重点地段设置测温卡点，完成社区“大围合”，形成严密监控网。

社区党委班子牵头，率领各组成员到辖区市场、超市、城中村、工业园、药店和跨境司机作

（王志钰 赖春婷）

大鹏

### 党建助力职工“留深”过年

随着春节临近，深圳市大鹏新区大鹏办事处推出“党建引领促和谐 党群共建幸福年”2021年春节系列活动等多种花式“留深”举措，用心用情温暖留深职工，与留深者共度别样春节。

结合当前疫情防控形势，大鹏办事处进企业、去社区，积极倡导辖区内企业员工留深过年。支持各类用人单位采取增发节日津贴等鼓励性措施，做好来深建设者春节期间物资保障工作。

为关爱留深职工子女，大鹏办事处辖区的党群服务中心“寒假课堂”现已开放，社区公共娱乐场所在过年期间将持续对外开放，并配有值班人员接待办事群众。

（蒋佳元 李若石）

龙华

### 禁毒反邪助力社区和谐

1月26日，深圳市龙华区龙华街道办联合清湖社区在清湖社区党群服务中心小广场开展禁毒、反邪宣传活动。让辖区群众明白毒品及邪教对社会造成危害的严重性，同时营造了浓厚的宣传氛围，受到了广大群众的好评。

活动上，不少居民前来观看仿真毒品、毒品和药物的相似度，居民大为惊叹。“一些毒品的成分本身也是作为一种药物可以使用，比如有些具有镇痛的作用，在合适的剂量下，能够帮助患者缓解疼痛，但是一旦过量，就会对身体造成伤害，就有可能产生依赖和上瘾，因

此这类物品的使用和管理有严格的规定。”工作人员向居民们展示和讲解毒品的多样化，鼓励居民们多向身边的亲友宣传禁毒知识，增强身边人的禁毒意识。同时，现场通过悬挂横幅、派发宣传单张、咨询答疑等形式，向广大群众讲解邪教的概念和特征、邪教的社会危害，让大家清醒认识到邪教组织蛊惑人心、蒙蔽群众、反对科学的丑恶嘴脸，并教育他们自觉抵制邪教，对邪教言论做到不听、不看、不传，积极检举揭发邪教的违法犯罪活动。

（王志钰 邹晓丹 杨斌）

马田

### 周密部署治水提质工作

1月27日，深圳市光明区马田街道召开2021年全面推行河长制工作会议，传达学习了光明区总河长令（第4号），通报了区水务局提质增效项目进场问题及交办事项进展情况，并就全年河长制工作进行全面安排部署。

2020年，马田街道按照市委市政府、区委区政府关于“水污染防治攻坚战提升年”的决策部署，坚定不移地全面推进河道长制，持续巩固提升水环境质量，稳步推进雨季达标冲刺工作，各项工作顺利完成，100%完成雨季达标、区水污染防治办任务、存量管网整治等重点工作。在配合区小微黑臭水体整治、支持茅洲河碧道工程建设、面源污染防治等各方面也取得了较好成绩。

根据光明区总河长令（第4号）要求，为深入贯彻落实中央、省、市精神，光明区将构建以社区为单元的水环境管理责任体系，形成“河长领治、上下同治、部门联治、水陆共治”的工作机制，巩固提升水环境治理成效，实现河流“长治久清”、长治久安。会议要求街道各相关部门、各社区严格按照区河长令制定的总体目标及责任体系，切实履行职责，坚持河长从巡河道向巡流域延伸，做好涉水污染源整治进场施工协调等相关工作，确保按质按量完成上级下达的各项工作任务。

马田街道分管负责人表示，接下来将根据光明区建立“三个责任体系”要求，进一步分解任务，细化明确街道各相关部门、各社区、水务管养单位以及个人的职责任务，在街道构建以水务部门为主责的行政监管、以水务网格为主体的管养服务、以工程效果为导向的工程建设责任体系。

（于木子 余巍巍 贺强松）

福城

### 无毒迎新春 平安过新年

为切实做好2021年春节前的禁毒宣传工作，筑牢抵御毒品侵害的防线，确保辖区群众过上平安祥和的春节，1月28日，深圳市龙华区福城街道禁毒办在章阁社区恒博物业训练基地开展禁毒宣传教育企业系列活动。

活动中，工作人员借助PPT课件、播放禁毒警示教育片、发放宣传册为200多名员工科普禁毒法律知识及新型毒品特征，传授防毒拒毒技巧，以“身边人身边事”的真实案例提醒员工在新春佳节期间注意提高识毒、防毒、拒毒意识。员工积极主动交流分

享自己防毒经历，表示面对社会的诱惑和陷阱时，一定要保持理智并勇于反击。同时工作人员积极倡导“非必要不出行或不返乡”，引导员工尽量就地过年，减少人群流动和聚集，针对确实无法就地过年的务工人员，劝导他们选择错峰返乡，并切实做好自我防护。

此次活动发放禁毒宣传资料200余份、禁毒小礼品50余个。有效帮助辖区居民对禁毒相关知识有更深入理解，助力形成共同预防毒品、打击毒品犯罪的良好氛围。

（黄剑辉）